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Шановні учасники конференції! 
 

Щиро вітаю Вас із нагоди 
відкриття ХІІ Міжнародної науково-
практичної конференції «Теорія і 
практика гасіння пожеж та ліквідації 
надзвичайних ситуацій».  

Вже традиційно цей захід щороку 
збирає висококваліфікованих фахівців, 
наукових, науково-педагогічних та 
практичних працівників України та 
інших країн, які мають чудову нагоду не 
тільки обмінятися досвідом, новими 
напрацюваннями, досягненнями, 

відкриттями, а й ознайомитись із сучасною протипожежною та 
аварійно-рятувальною технікою, обладнанням та засобами 
пожежогасіння.  

Я надзвичайно пишаюся тим, що до конференції виявлено значний 
інтерес і, незважаючи на складну ситуацію в країні, географія гостей 
нашого заходу є досить широкою. В контексті цього щиро дякую Вам за 
відданість справі боротьби з пожежами, надзвичайними ситуаціями 
та їх наслідками, адже рятувальна галузь є пріоритетною не лише для 
України, а й для всієї світової спільноти. 

Тематичні секції конференції сформовані з урахуванням 
актуальних теоретичних та практичних питань забезпечення 
цивільної безпеки, а саме: реагування на надзвичайні ситуації, пожежі 
та ліквідація їх наслідків; особливості створення та застосування 
протипожежної, аварійно-рятувальної та іншої спеціальної техніки; 
фізико-хімічних процесів розвитку та гасіння пожеж і ліквідації 
надзвичайних ситуацій, екологічної безпеки; методи та засоби навчання 
як елементи системи забезпечення техногенної та пожежної безпеки. 

Безперечно, питання, винесені на конференцію, є актуальними для 
нашого сьогодення, тож переконаний, що фахові доповіді будуть 
сприяти розвитку науки і подальшому вдосконаленню якості 
підготовки здобувачів вищої освіти, а сформульовані пропозиції 
матимуть практичне значення для професійної діяльності фахівців 
Державної служби України з надзвичайних ситуацій. 

Бажаю учасникам Міжнародної науково-практичної конференції 
плідної роботи та нових творчих здобутків в ім’я збереження життя 
та здоров’я громадян! 

 
 

Начальник Черкаського інституту  
пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля 
Національного університету  
цивільного захисту України  
кандидат технічних наук, професор                                      Віктор ГВОЗДЬ 
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Це не всі зміни, але їх доцільність та якість виконання можна 
буде оцінити тільки після введення автоцистерни у практичні 
підрозділи.  
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2. Довідниккерівникагасінняпожежі. – Київ: ТОВ «Літера-Друк», 2016. – 
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МЕТОДИКА ДОСЛІДЖЕНЬ ПАРАМЕТРІВ УСТАНОВКИ ГАСІННЯ 
ГЕЛЕУТВОРЮЮЧИМИ СКЛАДАМИ З ПОДОВЖЕНИМ СТВОЛОМ 

 
Костянтин ОСТАПОВ, канд. техн. наук,  

Національний університет цивільного захисту України 
  

Для реалізації подачі дрібнорозпиленого струменя 
гелеутворюючих складів (ГУС) з безпечної для рятувальника відстані, 
розроблено нову конструкцію установки гасіння гелеутворюючими 
складами з подовженим стволом колінчастого типу [1]. В основу її 
конструювання поставлено завдання зменшення витрат ГУС з 
одночасним забезпеченням безпечної дистанції від пожежного-
рятівника до осередку пожежі (для переносних засобів пожежогасіння 
мінімум 3 м). Поставлене завдання вирішується шляхом використання 
в новій установці подовженого ствола, який містить трубки для 
магістрального паралельного подання рідинних компонент ГУС і 
встановленого на їх вихідних кінцях об’єднувального насадка-
змішувача з розпилювачем. При цьому для подовження ствола його 
виготовлено у вигляді 2–3-х колінчастої конструкції. Вихідні кінці якої 
об’єднані насадком-змішувачем з розпилювачем, де потоки рідинних 
компонент ГУС з’єднуються та подрібнені розпилювачем їх краплі 
подаються на осередок пожежі. 

Визначення оптимального значення дисперсності та 
інтенсивності розпилення ГУС проводилось при порівняльних 
випробуваннях з гасіння модельних вогнищ 1А, що визначалася 
вогнегасною здатністю [2]. 

В ході попередніх дослідів розмір крапель оцінювався візуально, 
шляхом розгляду під мікроскопом зразка гидрофобного матеріалу 
(тефлону) з напиленим на його поверхню вогнегасної речовини. Для 
полегшення проведення спостережень розчини підфарбовувалися 
барвником. 
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Підготовка установки до роботи полягає у заповненні ємкостей 
водними розчинами компонентів ГУС через верхні заливні горловини 
та закачування повітря у балон високого тиску до створення тиску у 
20 МПа.  

Випробування проводилось на модельних вогнищах 1А, які 
являють собою штабель з 72 дерев’яних брусків, укладених в 12 шарів 
по 6 у кожному, з перерізом у вигляді квадрату зі стороною 40 мм. Для 
виготовлення модельних вогнищ використовувалися заготовки з 
деревини сосни звичайної з вологістю у межах (10 ÷ 14) %. Штабель 
розміщувався на металевій стійці з сталевих кутів розміром 
500×40×4 мм, на відстані від поверхні підлоги 400 мм. Для 
підпалювання під штабель встановлювалось металеве деко для 
пального розміром 400×400×100 мм. Деко встановлювалося 
горизонтально, покривалося шаром води товщиною 20 мм та після 
чого до нього заливалось 1 л бензину А-80. Випробування проводились 
при швидкості вітру навколо модельного вогнища (1 ÷ 2) м/с, при 
температурі повітря 19 °С, температурі води, пального та водних 
розчинів компонентів гелеутворюючого складу 18 °С.  

Для проведення випробувань у двох окремих мірних ємностях 
готувалися водні розчини компонентів гелеутворюючого складу, що за 
масовим вмістом сухих речовин відповідають оптимізованому складу.  

Приготовлені розчини заливалися в установку гасіння 
гелеутворюючими складами. Після чого підпалювалося модельне 
вогнище. Через 480±5 с вільного горіння з навітряного боку 
розпочиналася подача гелеутворюючого складу. Для забезпечення 
безпеки пожежного-рятівника гасіння модельного вогнища 
здійснювалося з відстані 3–5 м безперервним струменем (рис. 1) [3]. 
Інтенсивність розпилення гелеутворючих складів регулювався зміною 
тиску установці. 

 

 
Рис. 1 – Гасіння модельного вогнища 1А установкою гасіння 

гелеутворюючими складами з подовженим стволом колінчастого типу 
 
Фіксувалася тривалість гасіння, що дорівнює проміжку часу від 

початку подавання розчину до припинення горіння. Результат 
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вважався позитивним, якщо гасіння тривало до 40 с, та протягом 600 с 
після закінчення гасіння не спостерігалася поява полум’я. Маса 
вогнегасної речовини, витраченої на гасіння, визначалася шляхом 
зважування установки до початку гасіння і після нього. 
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Національний університет цивільного захисту України 
  

Розвиваючи ідеї досліджень проведених в роботах [1, 2] в частині 
гасіння пожеж гелеутворюючими складовими (ГУС) із застосуванням 
автономних установок гасіння типу АУГГУС, було доведено, що однією 
з проблем підвищення ефективності пожежогасіння гелеутворюючими 
сполуками, є неможливість здійснювати пожежогасіння з безпечної 
для пожежного-рятівника відстані. Існуючі технічні засоби засоби 
пожежогасіння гелеутворюючими сполуками та прийоми їх подавання 
фактично дозволяли проводити гасіння, з відстані не більше 1 – 1,5 
метра, що з точки зору безпеки особового складу та вимог ДСТУ, за 
максимальною довжиною струменя ВГР, не дозволяють ефективно і 
широко використовувати ГУС на практиці [3].  

У зв’язку з цим локалізація і ліквідація виникаючих загорань і 
пожеж класу А тут вимагає не стільки збільшення кількості подачі на 
вогнище вогнегасних складових, скільки удосконалення установок 
типу АУГГУС та кваліфіковано використовувати їх, маючи відповідні 
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